
Αναπλήρωση πρωτεϊνών 

& 

ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ 

ΑΜΙΝΟΞΕΩΝ 



ΚΑΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΠΡΩΣΕΪΝΩΝ 

 Τι είναι 

Καταβολισμός; 

         διάσπαση  

         μεγάλων μορίων  

 

        μικρότερα μόρια.  

 Είναι απαραίτητος ο 

καταβολισμός; 



Ππωηεϊνάζερ-ππωηεάζερ-πεπηιδάζερ 

Τδπολιηικά ένζςμα   

ΚΑΣΑΒΟΛΙ΢ΜΟ΢ ΠΡΩΣΕΪΝΩΝ 

ενδοπεπηιδάζερ εξωπεπηιδάζερ. 

ςδπολύοςν πεπηιδικούρ 

δεζμούρ ππορ ηο εζωηεπικό, 

ηα πποϊόνηα ςδπόλςζηρ να 

είναι κςπίωρ ολιγοπεπηίδια  

ςδπολύοςν πεπηιδικούρ 

δεζμούρ ζηο εξωηεπικό,  

όηαν η αμινομάδα ή η 

καπβοξςλομάδα ηηρ ππωηεινηρ 

είναι ελεύθεπη 

αμινοπεπηιδάζερ 

καπβοξςπεπηιδάζερ  

Η πέψη των πρωτεϊνών ξεκινάει στο στομάχι . Η εμδοκυττάρια αποικοδόμηση των 

πρωτεϊνών οφείλεται κυρίως σε όξινες πρωτεϊνάσες, που εντοπίζονατι στα 

λυσοσώματα. 

Που βρίσκονται; 

Που βρίσκονται; 





Οι πρωτεΐνες χρησιμοποιούνται άμεσα  

δεν αποθηκεύονται  ούτε 

απεκκρίνονται 



Όλες οι πρωτεΐνες  

καταστρέφονται με τον 

ίδιο ρυθμό;          ( ΌΧΙ) 

Μερικές πρωτεΐνες χρειάζονται για 

συγκεκριμένο χρόνο και χρονική στιγμή 

στην ζωή τον κυττάρων  

Οι πρωτεΐνες πρέπει να καταστραφούν 

κατά την διάρκεια του κυτταρικού κύκλου 

Οι πρωτεΐνες μπορεί να 

αλλάξουν (βλάβη, οξείδωση, 

μετουσίωση) με την πάροδο του 

χρόνου 



Πως όμως το κύτταρο θα διακρίνει 

ποιες πρωτεΐνες θα καταστρέψει 

κάθε χρονική στιγμή ????  



Το κύτταρο διακρίνει πρωτεΐνες για καταστροφή με την βοήθεια της  

Ουβικιτίνης (Ub) 

 

“Φιλί του θανάτου” 

H Ub συνδέεται με την ε-αμινική ομάδα των 

πρωτεϊνών που προορίζονται για 

αποικοδόμηση 



To σύστημα σηματοδότησης 

καταστροφής πρωτεϊνών  

              αποτελείται  

Ε1 ενεργοποίηση Ub  

E2 πρόσδεση Ub 

Ε3 λιγάση της Ub 



Μικρός αριθμός ενζύμων Ε1  

πολλά διακριτά Ε2 και Ε3 



Περισσότερα από 

ένα μόρια Ub 

μπορούν προστεθούν  

Θετικά  

Ισχυροποιείται το σήμα για 

καταστροφή 4>3>2 

 

Δεν χάνεται το σήμα εάν κοπεί 

ένα μόριο Ub  

(0 Ub δείχνει διαφορετικό μόριο από 1 

Ub) 



Παράδειγμα ισχυροποίησης 

σήματος 

 
P-Ub-Ub-Ub + S ↔ P-S + Ub-Ub-Ub 

K=100 

P-Ub-Ub + S  ↔ P-S + Ub-Ub  

K=10 
 

S=ππωηεόζωμα  

P=ππωηεΐνη ζηόσορ 


